

今年前4个月长沙对非洲进出口88.8亿元,同比增长74.2%-

# 长沙对非经贸持续升温

湖南日报全媒体记者 张福芳 通讯员 汪宏桥

第四届中非经贸博览会开幕在即,长沙对非贸易持续升温——

位于长沙五一广场的非洲主题线下体验馆,即将开门迎客;长沙黄花综合保税区,满载集装箱的卡车在海关监管区鱼贯而入,来自埃塞俄比亚的咖啡生豆正在卸货;南非的红酒、马达加斯加的天然水晶、埃塞俄比亚的咖啡、埃及的香水……位于长沙市雨花区高桥街道的中非经贸总部基地举行推广开放日,非洲好物云集,市民纷纷

今年前4个月,长沙对非洲进出口88.8亿元,比上年同期增长74.2%,占湖南省对非洲进出口总值的53.3%。其中,出口55.2亿元,增长42.1%;进口33.6亿元,增长177.8%。

### 多平台聚集,从"单点突破" 到"生态矩阵"

走进位于长沙雨花区的中非经贸博览会常设展馆内,琳琅满目的"非洲好物",让人目不暇接。

该展馆坐落于湖南高桥大市场的 中非经贸合作促进创新示范园内,总 面积达一万平方米,被誉为"永不落幕的中非经贸博览会"。风格各异的非洲国家展馆,展示最具当地特色的商品。

5月28日对外开放的中非经贸总部基地,作为中非经贸合作促进创新示范园的第三期战略项目,承接一期"非洲非资源型产品交易中心、综合服务中心"的贸易基础,延续二期"中非医药健康、市场采购+跨境电商"的产业沉淀,更以"总部经济+会展经济+产商融合"的创新模式,推动片区从"单一贸易窗口"向"全链条生态枢纽"跃

截至目前,中国(湖南)自由贸易 试验区长沙片区雨花区块已累计实现 进出口总额超440亿元,实现对非贸 易总额超100亿元,通过中非经贸博 览会常设展馆、湖南出口产品集聚区 等重点平台,实现对非经贸交流常态 化、贸易往来便利化、产贸融合多元

今年3月11日,中国(湖南)自由 贸易试验区长沙片区工程机械再制造 及维修基地揭牌,助力企业抱团出海。

"中国企业发力工程机械再制造, 涉及工程机械设备全生命周期运营, 以及后市场的建立和规范。"山河云链信息技术有限公司总经理彭颖认为, "基地最大的意义,就是帮企业打通了循环堵点,提供了合规出口渠道。"

该片区已组织20余家企业开展再制造及维修设备出口业务,出口约24亿元设备至非洲、东南亚、中亚地区的21个国家。

2024年落地芙蓉区块后我国在南非最大的B2B跨境国际物流公司Buffalo在华进出口总部业务量不断攀升, 其跨境电商平台已实现中国至非洲的全链路贸易服务,累计服务超35万名非洲消费者。

"近年来,我们加快建立对非经贸合作交流长效机制,积极探索中非经贸合作新模式,稳步推动中非经贸深度合作先行区建设,对非经贸合作提到新高度,推上新台阶,开创新局面。"长沙市商务局有关负责人说。

### 咖啡为"媒",从"黑色黄金" 到产业裂变

在雨花区高桥大市场的非洲咖啡 交易中心,埃塞俄比亚咖啡基地农场

主举着手机直播。屏幕另一端,"小咖主"咖啡师同步调试着烘焙曲线。

"非洲直采+长沙烘焙"模式,助推 长沙市进口咖啡今年前4个月达650.4 万元,同比增长288%。"每粒咖啡豆都 是中非合作的使者。"长沙市商务局有 关负责人说。

长沙县积极推进"众咖联"产业互 联网平台、协鑫集团非洲贸易总部、湘 埃咖道对非贸易基地、三顿半生态咖 啡产业综合体等项目。

"过去,采购非洲咖啡豆只能通过 中间经销商,成本高、货源也不稳定。" "小咖主"创始人景建华介绍,湖南通 过建设中非经贸深度合作先行区打造 非洲非资源性产品集散交易加工中 心,高桥大市场形成集非洲咖啡采购、 研发生产、品牌孵化、展示销售于一体 的全产业链,非洲咖啡整体成本降低 30%。

依托非洲非资源性产品销售基础,高桥大市场打造非洲咖啡、坚果及农产品三大交易中心,初步形成咖啡、腰果、夏威夷果、可可、干辣椒、芝麻等六条产业链,明显带动非洲非资源性产品进口贸易。



6月7日晚,市民 在长沙市望城区大泽 湖近自然湿地公园散 步游玩。傍晚时分,公 园灯光璀璨,吸引不 少市民前来休闲娱

湿

地『夜

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄



# 2025高考.稳了

高考期间,当万千学子踏浪逐梦时,无数个藏蓝身影风雨兼程筑起守护的长城。益阳民警罗重生和贺琛仁新老交替,传承这份责任与使命。

### 老罗主动请缨最后一班 "高考岗"

6月8日6时许,益阳市第十三中 学高考考点,益阳市公安局赫山分局 赫山派出所社区民警罗重生准时到 岗,开始高考执勤。

这位被同事称作"老罗"的民警,将 在两个月后退休,结束他28年的从警生 涯。今年,这个有20个考场、560余名考 生的考点,是他高考执勤的"终点站"。

考场外,他引导送考车辆有序通行;人口处,他仔细核验考生证件;烈日下,他来回巡查维持秩序。"同学,身

高考,不仅是无数学子梦想的起点,也是益阳民警一

## 老罗和小贺的"交接点"

湖南日报全媒体记者 张佳伟 通讯员 汤奕 郭莎莎

份证拿好啊""家长朋友们,往边上站站,让孩子们顺畅进场",罗重生不时提醒道。

这一次高考执勤,罗重生差一点擦肩而过。高考前夕,赫山派出所制定执勤方案时,考虑到罗重生扎根基层28年的辛劳及身体状况,没有将他列入执勤名单。得知安排,罗重生找到所领导:"2006年以来,高考执勤一次没落下,最后一班岗,我要站完才安心。"

高考前夜,他顶着夏夜暑气,把辖区广场、商业街巡查一遍。见到准备跳广场舞的居民,他上前劝解:"孩子们明天高考,咱们休息3天。"

从 2006 年起, 他已守护 19 届高考学子。2023年, 一名忘带身份证的考生

哭着向他求助,罗重生驾驶警车带他取到证件,确保准时人场。这样的紧急时刻,在他的执勤生涯中有很多。

二十八载从警路,他选择用"站好高考岗"的方式告别。那枚"122170"警号,在夏日余晖中熠熠生辉。

### 小贺怀揣憧憬开启首次 高考安保

箴言中学高考考点外,一名面容青涩的交警,正挥动手臂引导车辆通行。他被同事称作"小贺",是益阳市公安局交警支队新入职民警贺琛仁,也是这所学校2020届毕业生。

2020年7月,贺琛仁也像眼前的学

子一样,怀揣着憧憬,从这里踏入高考 考场。经过考场外维持秩序的民警时, 他在心中埋下一颗种子:自己也要加 人他们。高考结束,他顺利考入湖南警 察学院。

5年后,他再次回到母校,而这一次 是从高考"追梦人"成为高考"守护者", 开启他人警后首次高考安保任务。

"回到母校参加高考安保,特别亲切又意义非凡。"贺琛仁的眼中闪着坚定的光芒,"学弟学妹们站在梦想的起点上,而我的从警生涯也刚刚开始。我会把此次高考安保当成新的起点,续写'守护者契约'。"

高考值勤岗,成了老罗和小贺特别光荣的"交接点"。

### **≪**(上接1版①)

敏昂莱表示,主席阁下2020年 对缅历史性访问,开启构建缅中命 运共同体的新篇章。不久前缅甸遭 受强烈地震,中国政府和人民及时 提供人道援助,充分体现两国人民 思难与共、守望相助的深厚情谊。 我同主席阁下在莫斯科举行了富 有成果的会晤,就深化缅中战略合 作达成重要共识。感谢中方坚定支 持缅甸实现和平稳定、民族和解、 经济发展,期待加快推进两国各领 域合作,打造更加强劲、坚韧、互利 的伙伴关系。

同日,国务院总理李强同敏 昂莱互致贺电。李强表示,建交75 年来,在双方共同努力下,两写各领域友好交流和务实合作取得 足进展。我愿同你一道,深化两国全面战略合作,推动中缅命国共同体建设走深走实,为各自国来发展注入新的动力。敏昂莱表示,在和平共处五项原则指导下。则中关系稳步向前发展。缅方愿即中方携手推进缅中命运共同体建设,更好地造福两国人民。

### ◀(上接1版②)

港澳地区中医药产业根基深厚,是推动中医药走向国际的"超级联系人"。湖南与香港地缘相近、人缘相亲、产业相连,在中医药产业发展方面各有优势。聚焦湖南所需、香港所长,省政协积极推动湘港澳交流合作,发挥港澳委员"双重积极作用"、海外侨胞桥梁纽带作用,探寻湖南中医药产品"扬帆出海"的新路径和新方式。

2023年4月,省政协调研组赴香港, 围绕助力湘港中医药产业协调发展,前 往香港中药材批发街、香港中文大学中 医学院等地调研考察。湘江"携手"香 江,两地中医药交流合作迈上新台阶。

当年10月下旬,受省政协邀请,香港中医中药界访问团来湘考察,来自香港中医药界商协会、企业等代表人士,到湖南实地走访。从狮子山到岳麓山,各界人士共寻两地中医药合作的新机遇。

2024年6月,由省政协推动,一支由 省政协澳门委员李红、长沙市政协委员 钟山组织的澳门中药业公会访问团来湘 考察,12名来自澳门的企业家、医生、专 家学者就进一步深化湘澳合作,助推湘 药出湘、湘药出海开展交流。此次活动促 成3款药食同源产品签订了合作协议。

此外,省政协助力中医药研究部门与相关企业开展茯苓、吴茱萸ISO国际标准研究,以及湘莲子等35种湖南道地药材商品规格等级团体标准研究和发布;助力华润三九集团与怀化市政府及有关企业在中药精深加工、新药研发等方面签订多项合作协议,推动中医药现代化、产业化、国际化发展,助推湖湘中医药事业与产业走向更加广阔的全球舞台

# 深度助力,不断擦亮湖湘中医药名片

作为专门协商机构,省政协凝聚广泛共识、汇聚强大合力,在助力湖湘中 医药事业与产业高质量发展方面取得 了实实在在的成效。

2025年,省政协围绕助力湖南"十五五"中医药发展专项规划编制,组织政协委员、专家学者等,深人调研论证,广泛征求意见,积极贡献"金点子""妙方子"。组织相关界别委员,发挥专长优势,积极推动"中医药+"纳入教育、科技、农业、文旅、卫健等专项规划,推动一二三

产业统筹规划、产学研用联动发力。

此外,省政协将湖湘中医药文化作 为增强文化软实力"六个行动"的重要 内容,助力擦亮"炎陵神农氏""郴州橘 井泉香""长沙张仲景"等文化名片;积 极指导市县政协围绕中医药产业发展 协商监督,立足资源禀赋、产业基础、比 较优势,因地制宜错位发展,探索解决 无序种植、恶性竞争问题的有效途径; 聚焦雪峰山片区、武陵山片区、南岭片 区、罗霄山片区、环洞庭湖区等5个中药 材产业集群带,指导各市县政协建立协 商协作机制,发挥中医药行业产业协会 作用,进一步规范竞争、统一标准;牵头 成立中医药创新发展委员工作室、省市 区三级政协委员助推铜官窑文科旅医 融合发展工作室等一批委员工作室,助 力打造中医药文化新亮点、旅游新看 点、康养新热点。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。展望未来,省政协将继续围绕中医药产业高质量发展重点难点,深度调研协商,精准建言献策,以政协履职实效助力中医药事业与产业高质量发展,为全面推动中医药强省、健康湖南建设作出政协新贡献。

# 让政务数据"跑"得更快

湖南日报全媒体评论员 万丽君

# **二** 三湘时评

近日,《政务数据共享条例》正式出台,对政务数据的目录管理、共享使用、平台支撑等工作进行部署。作为第一部促进政务数据共享流通的行政法规,这标志着我国政务数据管理迈入法治化新阶段,政务数据将迎来更安全、高效的共享利用。

政务数据是指政府部门在依法履行职责过程中收集和产生的各类数据,但不包括属于国家秘密、工作秘密的数据。前阵子,"办不成事"反映窗口变"冷清"曾引发广泛热议。以往那些"办不成"的事项,如今大多数门门难办""不给办"的事项,如今大多数沿门间,就在标程内顺利办结,得益而办理能经济流程,或务数据在现有效共享与协同办理能经济运行、改进政务服务、优化营商环境等方面发挥着越来越重要的作用,以对充分释放政务数据资源潜能,十分必要。

有专家曾形象地指出,让"数据多跑路、群众少跑腿",就是要最大限度降低群众办事时多部门的"存在感"。此言不难理解。以在湖南创业为例,需完成工商

登记、税务登记、社保登记等手续,涉及 工商、城管、税务、住建等多个具体部门。 而通过湘易办 App,只需要提交一套材料、填报一次信息,即可完成多项业务的 联动办理。如此一来,多部门的"存在感" 减弱了,但营商环境更好了,企业和群众的获得感、幸福感也更强了。

长期以来,各委、办、局均拥有自建数据库、独立操作系统和专属应用软件。数据库、独立操作系统和专属应用软件。此次《条例》明确,政务数据要按照无条件共享类、有条件共享类、不予共享进行分类,并强调"政府部门应当科学合理确定政务数据共享属性,不得通过擅自增设条件等方式阻碍、影响政务数据共享的,该适当放低自身"存在感",多据共享时,该适当放低自身"存在感",多一些为民办事的责任感,更好地激发数据联始公理的并力

以散民之心,行简政之道。以政务数据共享不断降低群众办事时的门槛,不仅是简单的技术优化,还意味着政府工作人员需要进行角色和观念转换。当越来越多的政府工作人员从"管理思维"转向"服务思维",当政务数据更快地"跑"起来,经济社会高质量发展也会因此而更加"省时省力"。

──浏阳市第一中学将文明创建深度融入教育教学 È过程——

# "六好"筑基"温润"育人

湖南日报全媒体记者 王文 通讯员 莫瑜 杨强

## 文明创建耀三湘

走进浏阳市第一中学,校园绿荫冉 冉,草木温润,朗朗书声回荡,文明气息 浸润师生日常。

作为首批省级示范性高中之一,这 所始建于1929年的学校坚持立德树人, 深耕温润教育,将文明创建深度融入教 育教学全过程,一举摘得"全国文明校 园"桂冠。

### "六好"筑基,涵养日常文明

在浏阳一中,"吃饭好、睡觉好、运动好、心情好、品行好、学习好"的"六好"标准,看似简单平常,却是培育学生文明习惯的基石。

5月26日,学校为第三届"六好学生"颁发证书和徽章,62名学生依次走上领奖台,青春勃发,神采飞扬。发言的学生代表说,"六好"让我们懂得,文明是无需提醒的自觉,是举手投足间的教养,是清晨我们随手捡起地上的纸屑时,掌心留下的温度;是相遇时微笑、说一声您好;是面对他人过错时的包容;是他人困难时伸出相助之手而非冷眼嘲笑的瞬间……

校党委书记卢从发说,学校评选"六好"、树立榜样,希望每一位学生将文明理念融入日常,从一餐一饭中学会珍惜、懂得礼仪,以强健体魄应对挑战,用阳光心态面对挫折,最终成为体魄强健、内心明亮、积极向上的新时代好青年。

获评首届"六好学生"的陈晶感受深刻:学校回归教育本真,把每一个学生放在心上,在乎每一个同学的三餐和四季、学业与健康,"六好之花"种子在校园生根发芽,文明成为青春最干净的底色。

### "温润"育人,静待花开

"六好"育人体系背后,是浏阳一中

对"温润教育"理念的坚守。

学校致力打造"真实、真诚、真爱"教育生态,认为"教育是慢的艺术,需静待花开",让师生在潜移默化中共同成长。 浏阳一中校园内,浏阳文庙、奎文阁

历史悠久、底蕴深厚,学校依托古建筑和 自然环境开发特色校本课程,环境育人 氛围浓郁。 近30个学生社团各有特色,每月"启

润"德育集会启智润心,校友论坛、专家讲座、生涯规划、脑科普夏令营等特色课程接连不断,活动育人多姿多彩。 学校现有正高级教师7人,省特级教

师 4 人,近十年引进 65 名教育部直属师 范院校优秀毕业生,师德建设上,形成名 师辈出的优秀教师群体,师德师风根基 牢固。 "抓实教学常规、抓准教学研究、抓

"抓实教学常规、抓准教学研究、抓好教学评价",推进教学改革,精研课堂教学,办学质量稳居同类省级示范性高中前列,成为众多知名高校的优秀生源基地。

### 示范引领,领办多所初中

学校发挥示范引领作用,大力推进 合作办学,领办浏阳市艺术学校、浏阳一 中高新区实验中学、一中·太平桥(合作) 实验中学等多所初中。

通过干部输出、教师交流轮岗、挂职、支教等方式,共享管理经验和优质师资,显著提升合作学校的办学品质和社会认可度。

积极帮扶农村高中,与浏阳六中共办"一中班",与浏阳五中共建"钱学森班";与常德一中、通道一中等兄弟学校建立课堂开放机制,促进共同提升。

"全国文明校园"既是一份沉甸甸的 荣誉,更是新的起点。校长苏飞跃说,浏阳一中将厚植"温润教育"土壤,坚持"真 实、真诚、真爱"三真理念和"六好"育人 方向,以"六好"为舟,载文明向未来。

# 湖南工会技能培训开启"就业直通车"

湖南日报6月8日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 罗晓芳)"薪酬大概是多 少?""每月休息几天?"……近日,在长沙 县总工会"一户一产业工人"培训结业现 场,刚完成培训的学员们直接"上岗"。据 了解,今年,湖南工会技能培训开启"就 业直通车"模式。

长沙县总工会围绕培养初级养老护理员组织了"一户一产业工人"培训,同步与长沙市第二社会福利院、长沙县康怡老年公寓、湖南孝馨智慧养老服务有限公司等多家用人单位联系,促成学员"毕业即就业"。

"目前,湖南工会'一户一产业工人' 培训采取培训就业一体化服务模式,为 学员提供'零距离'就业通道。"省总工会相关负责人介绍,"工会帮就业"行动是2025年湖南工会重点任务,"一户一产业工人"培训除了现场培训,还在线上定期分享培训知识与实用技巧,并进行长期的跟踪回访,尽力保障技能培训取得推动就业的实效。

据了解,湖南工会"一户一产业工人"培训已构建面向多个层次、服务多种群体、利用多项资源、运用多种手段的服务体系,助力困难职工、灵活就业群体就业、增收。今年,我省各地各级工会结合地区实际紧缺工种,免费提供"一户一产业工人"培训,全省全年将培训不少于2万人次。

### 【 (上接1版③)

在常德市汉寿县,气象局提前发布了天气预报和避险指南,交警大队优化了交通路线,设置了备选路线,避开低洼地段。同时,开辟了考点绿色通道,如遇极端天气,学生进场车辆可送到南门口,即停即走,绕北门岭湖路驶出,形成闭环,避免交通堵塞。教育局备好了试卷防雨袋,为学生准备了雨具500套,鞋套1000双。考点学校还设置了学生避雨休息区,

"即便下暴雨,孩子赶考也一路顺畅!"一 位家长在考点外感慨道。

暴雨袭三湘,真情满考场。当风雨与高考不期而遇,湖南各地各部门用实际行动诠释了责任与担当。截至6月8日18:00,全省高考延续了首日的平安态势。各地相关部门全力配合各考点,积极开展防汛保考、交通护考等工作,全力确保考生能够顺利参考,不受外界因素的干扰。